

今年共安排 财政专项 扶贫资金 1461亿元

前10个月脱贫攻坚税收优惠政策实现减税950多亿元

在脱贫攻坚战中，财政资金投入了多少，如何确保“一分一厘都不能乱花”，又有哪些税收优惠？在国务院新闻办2日举行的发布会上，财政部和国家税务总局有关负责人介绍了相关情况。

连续5年每年新增资金200亿元

财政部副部长程丽华列出了近年来支持脱贫攻坚资金“账目”：2016年至2020年，连续5年每年新增中央财政专项扶贫资金200亿元，2020年达到1461亿元。今年又一次安排综合性财力补助资金300亿元，支持补齐挂牌督战地区脱贫攻坚短板弱项。同时，通过城乡建设用地增减挂钩节余指标跨省域调剂政策，筹资1896亿元，全部用于支持脱贫攻坚和乡村振兴。通过贷款贴息、风险补偿，引导金融机构投放扶贫小额贷款6000多亿元。

力度增加的同时，精准性也明显提高。比如，在重点支持解决“两不愁三保障”突出问题方面，支持义务教育控辍保学，贫困家庭辍学学生基本实现了“应返尽返”；加大健康扶贫投入，支持贫困人口参保，提高报销待遇，实现医疗保障托底；支持贫困地区农村饮水工程维修养护，2019年以来共安排39.6亿元，完成约10万处工程维修养护。2018年至2020年，共安排支持“三区三州”等深度贫困地区增量资金2800多亿元。

截至2019年底，我国尚有52个县、2707个村未脱贫。中央财政在资金安排时将这些地区作为重中之重，给予倾斜支持，今年专门安排的资金规模达417亿元。

同时，通过一次性生产补贴、贷款贴息支持、临时岗位补助等，带动贫困户就业。比如，将2020年光伏扶贫发电收益的80%用于公益岗位，127万贫困户实现了在家门口就业。

110项税费优惠政策落实落细

我国在支持脱贫攻坚方面有哪些税收优惠？国家税务总局总经济师王道树



介绍，主要有支持贫困地区基础设施建设、推动涉农产业发展、激发贫困地区创业活力、推动普惠金融发展、促进“老少边穷”地区加快发展、鼓励社会力量加大扶贫捐赠等方面优惠政策。

比如，对农田水利、农村饮水安全工程等建设运营给予税收减免；实施了“公司+农户”经营模式减免增值税和企业所得税、农林牧渔项目减免企业所得税等一系列税收支持政策；实施小微企业普惠性税收减免，加大重点群体创业就业税收优惠政策力度，特别是将建档立卡贫困人口纳入税收优惠政策适用范围。

为了确保政策落地，税务部门全面梳理了国家出台的110项支持脱贫攻坚税费优惠政策，并发布了政策指引，分门别类列出政策内容、享受条件，把税收优惠政策“打包”送到群众手中。

“仅今年1月份至10月份，税务部门落实支持脱贫攻坚各项税收优惠政策就实现减税950多亿元，同比增长38%。”国家税务总局政策法规司负责人王世宇介绍，从增值税发票数据看，832个贫困县今年1月份至10月份销售收入同比增长13.3%，充分反映贫困地区经济发展取得了很好的成效。

审计查出问题资金占比为0.19%

“财政部始终把强化扶贫资金监管摆在突出位置，强化五个‘坚持’，打出了一套监管‘组合拳’，有效提升了扶贫资金监管水平。”程丽华在回答经济日报记者提问时表示。五个“坚持”即坚持制度先行，坚持追踪问效，坚持

问题导向，坚持信息共享以及坚持阳光扶贫。

在信息共享方面，将相关41项资金纳入扶贫资金总台账管理，及时发现并解决资金使用管理中存在的问题。同时，严格执行扶贫资金项目公示公开制度，中央、省、市、县各级财政专项扶贫资金分配结果一律公开，乡村两级扶贫项目安排和资金使用情况一律公告公示，主动接受社会各方监督。

“近年来，随着财政扶贫资金管理制度不断健全，财政扶贫资金违规违纪问题明显减少。2020年，审计查出严重违纪违法问题资金占比为0.19%，让每笔扶贫资金都用到实处、用得其所、用出效益。”程丽华表示。

(据新华网)



图为计划新建的长沙机场T3航站楼效果图。12月3日，总投资约430.2亿元的长沙机场改扩建暨综合交通枢纽工程正式启动。 ■新华社发

热点聚焦

七部门合力出硬拳规范惠农补贴

惠民惠农补贴将实现“一卡通”发放

新华社北京12月3日电 《经济参考报》记者12月2日从财政部获悉，日前，由财政部、农业农村部、民政部、人力资源社会保障部、审计署、国务院扶贫办、银保监会等有关部门，研究起草的《关于进一步加强惠民惠农财政补贴资金“一卡通”管理的指导意见》（以下简称《指导意见》）正式印发。

《指导意见》剑指惠民惠农补贴资金乱象，明确提出清理整合等4项具体举措，调整优化惠民惠农财政补贴政策体系，旨在建立健全监管长效机制，确保各项惠民惠农政策落地见效，让每一分钱都用在老百姓身上。

《指导意见》明确指出，到2023

年，所有直接兑付到人到户的惠民惠农财政补贴资金原则均通过“一卡通”方式发放；清理整合补贴政策和资金、规范代发金融机构、搭建集中统一发放平台、加强公开公示等工作基本完成；中央统筹、省负总责、市县抓落实的监管格局基本建成；实现“一张清单管制度”、“一个平台管发放”，补贴政策更加科学，资金绩效明显提高。

值得关注的是，《指导意见》从建立健全监管长效机制的层面，调整优化惠民惠农财政补贴政策体系，推出多项创新举措。

例如，向社会公布补贴政策清单。以公开促改革，加快补贴政策和项目资金清理整合进度，提高补贴政策和资金使用绩效。

规范代发金融机构。从源头上解决“卡出多行”“一人多卡”“人卡分离”等问题，要求首先由各省级政府依法选择代发金融机构；然后由市县级政府在省级政府确定的范围内进行选择；鼓励在全省范围内推行以社会保障卡为载体发放补贴资金。

规范补贴资金发放流程。堵塞漏洞，推动制定涵盖补贴资金申报、审核、发放、公开公示等环节的操作规范，实现管理规章制度化、程序流程规范化、操作权限明确化。

搭建集中统一管理平台。实现对补贴资金核实、比对、支付、发放、公开公示等重要环节数据的集中采集和管理，为补贴信息公开提供保障。要求加强补贴资金管理领域信用体系

建设，严肃追究违法违规人员责任。

依法依规公开补贴信息。主动接受群众监督和舆论监督。除涉及个人隐私的以外，推动补贴信息全面向社会公开，实现补贴信息公开与村（居）务公开有效衔接。

中国社科院财经战略研究院副研究员蒋震对《经济参考报》记者表示，惠民惠农涉及基本民生问题，以制度体系保障把惠民惠农补贴切实落实到各个主体，把好事办好，非常重要。此次《指导意见》的发布非常及时。此次《指导意见》的发布非常及时。此次《指导意见》的发布非常及时。

股市动态

A股呈现深强沪弱格局

创业板指数涨逾1%

新华社上海12月3日电 3 9205.93点，涨幅为0.32%。科创50指数录得0.17%的涨幅，收盘报1410.83点。

沪深两市个股涨多跌少，约1600只交易品种上涨。不计算ST个股，两市逾40只个股涨停。

行业概念方面，种业、血液制品、动物疫苗涨幅居前，涨幅均逾3%；稀缺资源、有色金属、MLED跌幅居前，跌幅均逾3%。

创业板指数涨1.10%，收盘报2712.52点。中小板指数收报

新华财眼

连续24个月增持 境外机构持续加仓中国债券

新华社北京12月3日电 外资加码中国债券的热情持续高涨。12月2日，中央国债登记结算有限责任公司发布11月债券托管量(按投资者)数据显示，境外机构投资者的债券托管量大幅增长，11月境外机构债券托管面额为27663.36亿元，同比上涨47.88%，相较上年末上涨47.38%，境外机构投资者连续第24个月增持中国债券。

“债券通的开放显著地吸引了境外投资者特别是非央行类机构进入中国人民币债券市场，与银行间债券市场直投模式下直接交易服务(CIBM direct)形成有效互补和结合，债券托管量显著增加，境外机构的国债权托管量已经超过9%，开放效果显著。”中信证券研究所副所长、首席FICC分析师明明告诉记者。

事实上，随着我国金融开放的不断推进，中国债券市场逐渐得到国际市场投资者的认可。全球三大债券指数提供商都已经或计划将中国债券纳入相关指数。

中国首席经济学家论坛理事李奇霖表示，近年来，虽然境外机构在不断增持中国债券，但是境外机构在中国债券市场上的份额占比依旧较低，境外机构参与中国债券市场的深度还有较大的提升空间。

专家们认为，全球逐渐进入低通胀、低利率、低增长的时代，中国债券市场、利率水平变得非常有吸引力，2020年是外资进入中国资本市场的“大年”。“2020年来看，境外机构的进入资金量有望达到接近万亿水平，因为主动和被动型资金都将加速流入。”中金公司研报表示。

市场动态

三大旅游平台财报多项核心数据超去年同期—— 旅游行业全面恢复生机活力

近日，三大旅游平台同程艺龙、美团、携程相继公布财报。记者梳理后发现，旅游OTA多项核心数据已经超过去年同期水平。如同程艺龙月活跃用户提升至2.46亿，已超去年同期水平，同比增长5.0%，环比增长40%，创历史新高，前三季度保持盈利。携程今年第三季度短途酒店预订量同比增长约20%，国内机票业务实现同比正增长，同时还实现了新冠肺炎疫情以来的首季度盈利，且经营性利润率达到24%，位居全球上市旅企第一。美团今年第三季度国内酒店间夜量也恢复正增长，达3.7%。

一个个数据说明，曾经因为疫情一度停摆的旅游业不仅缓过来了，火起来了，还有了新的发展机遇。对旅游业务作出巨大贡献的，是原本并不突出的三四线城市游客。疫情暴发后，国内部分中小城市率先进入常态化防控，解封了景区，旅游相继复苏。

截至目前9月30日，同程艺龙居住在非一线城市的注册用户约占总注册用户的86.1%。第三季度，同程艺龙在微信平台的新增付费用户中约67.2%来自三线或以下城市，较2019年同期的63.3%有所增加。第三季度，同程艺龙的酒店间夜量在低线城市同比增长近30%。

携程财报中公布的“去哪儿”数据显示，目前“去哪儿”新客量已经与去年持平，其中新客里25岁以下用户占比达40%，近一半新用户来自三线及以下城市。尤其是今年航空票价极低，几十元、一百多元的票价层出不穷，很多此

(据新华网)